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िवद्युत ि��ुव की प�रभाषा �ा है electric dipole in hindi ,
वैद्युत ि��ुव िकसे कहते है , मा�क ,आघूण� िवमा

वैद्युत ि��ुव िकसे कहते है , मा�क ,आघूण� िवमा (electric dipole and dipole moment in hindi) िवद्युत
ि��ुव तथा िवद्युत ि��ुव आघूण� : जब समान प�रमाण के दो आवेशो ंजो �कृित म� िवपरीत हो अथा�त एक
ऋणा�क तथा दूसरा धना�क आवेश को अ� दूरी पर रखा जाता है तो इस �कार के बने िनकाय को िवद्युत
ि��ुव कहते है।

 माना दो आवेश िजनका प�रमाण q है , दोनो ंिवपरीत �कृित के है अथा�त एक -q है तथा दूसरा +q है , को अ�
दूरी 2a पर रखा गया है तो िच�ानुसार एक ि��ुव का िनमा�ण करते है।
दोनो ंआवेश के म� िबंदु को ि��ुव का के� कहते है
तथा दोनो ंआवेशो ंको िमलाने वाली रेखा को अ� रेखा
कहते है।

 ि��ुव आघूण� की प�रभाषा :
 िवद्युत ि��ुव के िकसी भी एक आवेश तथा दोनों

आवेशो ंकी म� की दूरी के गुणनफल को िवद्युत
ि��ुव आघूण� कहते है।

 िवद्युत ि��ुव आघूण� एक सिदश रािश है।
 िवद्युत ि��ुव म� हमने आवेश का प�रमाण q तथा दूरी 2a मानी थी अतः  ि��ुव आघूण� की प�रभाषा के अनुसार

 
िवद्युत ि��ुव आघूण� का मा�क = कुलाम x मीटर = C . m
तथा िवद्युत ि��ुव आघूण� की िवमा = M L T A होती है।

 िवद्युत ि��ुव के उदाहरण :
 HCl �ुवी अणु है िजसमे एक H  तथा दूसरा Cl  आयन पर�र िवद्युत आकष�ण बल से बंधे रहते है , दोनों

आवेश के म� लगभग 10  m  की दूरी होती है जो की अ� है अतः  यह एक िवद्युत ि��ुव का िनमा�ण करते
है।

 इसी �कार H O , NaCl , AgNO  इ�ािद भी  िवद्युत ि��ुव के उदाहरण है।
 िवद्युत ि��ुव के कारण िवद्युत �े� (electric field due to electric dipole ) :

 िवद्युत ि��ुव के कारण उ�� िवद्युत �े� ��ेक आवेश �ारा उ�� िवद्युत �े� के सिदश योग के बराबर होता
है।

 अथा�त अ�ारोपण िस�ा� के �ारा िवद्युत ि��ुव �ारा उ�� िवद्युत �े� �ात िकया जाता है।
 सीधे श�ो ंम� कहे तो िवद्युत �े� �ात करने के िलए पहले -q �ारा उ�� िवद्युत िनकाला जाता है िफर +q �ारा

उ�� �े� तथा दोनो ंआवेशो ंके �ारा उ�� �े�ो ंके सिदश योग से हम� िवद्युत ि��ुव के कारण उ�� िवद्युत
�े� �ा� होता है।

वैद्युत ि��ुव : दो परमाणु म� समान और िवपरीत �कृित के आवेश अ�� दूरी पर ��थत हो तो �ै�ुव कहलाते
है।

उदाहरण : Na Cl  , H Cl  आिद।
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एक िवलिगत परमाणु ि��ुव नही ंहोता है �ों�िक धनावेश एवं ऋण आवेश के के� एक �थान पर होता है लेिकन
परमाणु को िकसी िवद्युत �े� म� रखने पर ऋणावेश तथा धनावेश के क� � पृथक पृथक हो जाते है एवं परमाणु
ि��ुव बन जाता है।

ि��ुव आघूण� : आवेशो ंके प�रमाण तथा उनके म� की दूरी के गुणनफल को ि��ुव आघूण� कहते है।

ि��ुव आघूण� एक सिदश रािश है िजसकी िदशा ऋण आवेश से धन आवेश की ओर रहती है।

ि��ुव आघूण� की इकाई “कुलाम-मीटर” (C-m) होती है।

ि��ुव आघूण� को p के �ारा �� िकया जाता है। p = qd

यहाँ q = आवेश व d = दोनो ंआवेशो के म� की दूरी।

इले���क डाइपोल या िवद्युत ि��ुव

जब प�रमाण म� समान लेिकन �कृित म� िवपरीत दो आवेश िकसी अ� दूरी पर रखे होते है तो वे वैद्युत ि��ुव की
रचना करते है।

िकसी आवेश तथा दोनो ंआवेशो के म� की दूरी का गुणनफल वैद्युत ि��ुव आघूण� कहलाता है।

 वैद्युत ि��ुव आघूण� को P �ारा �दिश�त िकया जाता है। वैद्युत ि��ुव आघूण�  एक सिदश रािश होती है इसकी
िदशा ऋण से धन आवेश की तरफ होती है।

वैद्युत ि��ुव आघूण� P = q x 2a

वैद्युत ि��ुव आघूण� का मा�क = कूलाम-मीटर

एवं वैद्युत ि��ुव आघूण� का िवमीय सू� या िवमा =
[M  L  T A ]

�ुवी और अ�ुवी अणु : जब िकसी अणु म� धन और ऋण
आवेश अणु के सभी भागो म� समान �प से िवत�रत होते है तो दोनो ंआवेशो का �भावी क� � एक ही होता है। ऐसे
अणु िवद्युत उदासीन होते है एवं इ�� अ�ुवी अणु कहते है।

कुछ पदाथ� के अणुओ ंम� धन और ऋण आवेशो ंका िवतरण सम�प नही ंहोता है। इसम� धन एवं ऋण आवेशो के
�भावी के� िभ� होते है , ऐसे अणु �ुवी अणु कहलाते है।

उदाहरण : HCl अणु �ुवी होता है , इसम� एक H  आयन दूसरा Cl  आयन  पर�र वैद्युत आकष�ण से बंधे रहते
है। इसम� धन और ऋण आवेशो ंके �भावी के�ो ंके म� लगभग 10  मीटर की दूरी रहती है। इसी �कार सभी
िवद्युत अपघ� पदाथ� के अणु �ुवी होते है। सभी �ुवी अणु जैसे HCl , H O , NaCl , AgNO  आिद िवद्युत
ि��ुव के उदाहरण है।

िवद्युत ि�-�ुव (dipole moment in hindi)
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प�रभाषा : यिद समान प�रमाण q और िवपरीत िच� के दो िबंदु आवेश एक दुसरे से a दूरी पर इस �कार रखे �ए
हो की �े�ीय िबंदु की दूरी r >> a है तो इस िनकाय को िवद्युत ि��ुव कहते है।
ि��ुव आघूण� को p = q x a प�रमाण वाली सिदश रािश के �प म� प�रभािषत िकया जाता है िजसकी िदशा
ऋणावेश से धनावेश की ओर होती है।
नोट :  याद रखने त� यह है िक रसायन िव�ान म� ि��ुव आघूण� की िदशा धनावेश से ऋण आवेश की ओर मानी
जाती है।
िवद्युत ि��ुव का C.G.S मा�क “िडबाइ” होता है।
दो समान एवं 10  �� किलन आवेश वाले िबंदु आवेश एक दुसरे से 1Å दूरी पर रखे हो तो ऐसे िनकाय के ि��ुव
आघूण� को िडबाई कहते है।
1 िडबाई (D) = 10  x 10  = 10  Fr x cm
1D = 10  x C/3×10   x 10 m = 3.3 x 10  c x m

S.I. मा�क = कुलाम x मीटर = C x m
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